

洪观新闻

苦难面前,希望不灭

□ 本报评论员 洪盛勇

带着前夫改嫁,两个家庭变成一个家庭,在松阳县新兴镇上安村,有这样一个看似奇怪的家庭,在刘豪瑾、周玉英、赵金龙三个人的共同努力下,走过一路风雨,不仅收获了家庭的幸福美满,还以家庭作为参选单位荣登发现最美浙江人浙江好人榜。(据本报)

刘豪瑾、周玉英原本是夫妻,育有一女,生活平凡而幸福。2000年,在工地做木工活的刘豪瑾不慎从三楼跌落,腰部及以下再无法活动,只能依靠轮椅。苦难面前,幸福还能回来吗?是的,能。如今,周玉英与赵金龙结了婚,而刘豪瑾也作为家庭一员和他们生活在一起。目前,家里的大女儿已经毕业工作,小女儿学习也不错。就像打仗似的,刘哥负责制定作战计划,我和玉英就负责冲锋陷阵。赵金龙说。从最初的2台茶叶加工机器到今天的15台,周玉英一家年收入达到十余万元,不仅还清了外债,还实现了小康生活。

幸福的生活是怎么来的?就来自面对苦难,他们仍然保有希望。从他们的努力可以看出他们都希望过上好日子,为自己也为爱的人。为此,周玉英的选择是再婚,必须带着前夫与女儿,赵金龙与周玉英结婚,实际上就把苦难转移到了自己身上,经过激烈的思想斗争,他最终选择接受周玉英的前夫和女儿。而刘豪瑾作为一个男人,不得不与

自己深爱的妻子离婚,跟着他们过日子,内心的苦闷可想而知。最终,在希望的支撑下,他们共同努力,走过纠结,走过坎坷,走向幸福。

同样是松阳,在该县赤寿乡界首村,居住着一位79岁的老人刘为朝。

刘为朝3岁时因为生病发烧没有得到及时的治疗,导致听力受损,进而影响到了语言能力。无法像正常人一样入学的他,并没有因此消沉。他向哥哥姐姐们借来课本进行自学,没过多久就掌握了同等的知识。

2000年,刘为朝突发中风,右边身体瘫痪。康复出院后,刘为朝再次恢复了往日的活力。原本惯用的右手动不了,他就重新学习用左手写字;右腿动不了,他就用左腿拖着右腿移动;出行不方便,他就在废报纸、老挂历上,学起了画画。从2000年至今,他没有中断过自己的创作,领悟画画带来的快乐,并在此期间创作出了界首版清明上河图。同样是面对苦难,显然,刘为朝的希望是做一个有用的人。在这股巨大力量推动下,他克服常人难以想象的困难,成了如今的不平凡的人。

确实,生活往往遍布苦难。面对苦难,我们应该怎么办?是颓废、绝望,还是乐观,让希望之火不灭,熊熊燃烧?我们应该选择后者。唯有如此,我们才不至于深陷悲苦,才能踏平坎坷成大道,走向生活的正轨,走向幸福的明天。

苦难面前,愿你我希望不灭。

共同努力 绽放劳动之花

核心观点

劳动教育是对学生进行热爱劳动、热爱劳动人民的教育活动,是全面发展教育体系的重要组成部分,是大中小学必须开展的教育活动。

□ 莲都 邹成

随着社会日新月异的发展,物质生活的富裕,很多学生已经难以充分感受什么是劳动教育,至于我们老一辈艰苦奋斗的精神,现在的孩子们更是难以得到深刻体悟。同时,以分数论成败的教育方式,让许多的学校和家长认为孩子把书读好,把分数考高作为判定成功与否的标准。因此,劳动教育逐渐淡出人们的视野。

近日,浙江省教育厅印发《浙江省大中小学劳动教育实施指南》《浙江省中小学劳动教育行动方案》《浙江省职业院校劳动教育行动方案》《浙江省普通本科高校劳动教育行动方案》。其中指出小学、初中、高中学生参与劳动教育的要求,明确指出劳动教育的内容包括日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动中的知识、技能与价值观。政策的出台,让劳动教育重新进入人们的视野,不仅为新时代的学生提供一份行动指南,更是为了让他们认识到劳动的本质是什么,劳动带来的价值是什么,更是唤起新时代祖国的花朵崇尚艰苦朴素、感受真实生活的内在驱动。

针对一个好的政策,如果没有真正的执行起来,也就如同一纸空文。如何让劳动教育之风吹遍浙江大地,走进每家每户的生活里,是需要学校和家庭的共同努力。新学期开学了,学校可以根据实际情况进行布置创意作业,比如集五福活动(健康福、智慧福、感恩福、成长福、新春福);也可以设置班级劳动积分榜,晾晒出自己每日打卡情况,进一步营造出劳动最美的氛围。作为家长,也应该转变观念,积极配合学校,让孩子认识到劳动的价值和意义,体会到父母长辈的辛勤付出,以及自己参与到劳动中所带来的乐趣和喜悦,比如怎样过一个有意义的周末,带领孩子一起搞卫生,一起整理房间。

归根结底,一切的出发点和落脚点都应该是学生。我们回望历史,看到《长津湖》里的战斗英雄、看到焦裕禄的无私奉献、看到袁隆平的深耕农田,这些传统美德,这些永恒的精神,值得我们学习和弘扬。劳动教育作为发挥劳动的育人功能,不仅是一个行为方式,也是一个人的处事哲学。在我们的生活中,玩游戏、刷抖音不需要任何人提醒和监督,一有时间就会主动去做,这种动力就是来自内心的渴望,这就是内在驱动力。把劳动作为一份使命,作为一项自己热爱的事情时,就会产生一种无穷的动力,千方百计去落实,想方设法成就最好的自己。

让我们一起共同努力,营造出劳动最光荣的氛围,为孩子的明天更加全面,进一步提倡践行素质教育添砖加瓦。

声明: 本报《念白勺 杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。

绽放生命芳华的女神 永远绚烂多彩

□ 莲都 林华斌

高尔基说过,没有太阳,花朵不会开放;没有爱便没有幸福;没有妇女也就没有爱,没有母亲,既不会有诗人,也不会有英雄。一代文豪用自己的亲身经历印证了女性的伟大。

在我国社会主义事业建设中,更有妇女能顶半边天的美誉。她们在艰难困苦中,没有因为自己是一位女性而退缩。相反,她们凭借钢铁般的意志与女性特有的坚韧顽强,在一片片陌生的领域开辟出女性的专长。1955年9月27日下午,北京中南海举行的新中国首次授予人民解放军军官军衔仪式上,在众多叱咤风云的将帅之中,唯一的一位女少将47岁的李贞成为全场一道亮丽的风景;终身未婚,却拥有最多子女之爱的传奇女性林巧稚,她是中国妇产科学的主要开拓者之一,北京协和医院第一位中国籍妇产科主任及首届中国科学院唯一的女学部委员;诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦,一生甘愿坐冷板凳,一心从事中药和中西药结合研究,研发出青蒿素和双氢青蒿素,为世界人民抗击疟疾做出重要贡献。数以万计的新中国女性在祖国大地的岗位上,留下了一个个可歌可泣的时代女性故事。

1977年,第32届联合国大会决定把3月8日作为联合国妇女权益日和国际和平日。从此,半边天真正有了专属节日。事实充分证明,巾帼不让须眉,确实拥有超凡的战斗力。脱贫攻坚战场、抗击疫情前沿、教书育人讲台,巾帼英雄在时代舞台上写下精彩篇章。在脱贫攻坚第一线倾情投入、奉献自我,用美好青春诠释了共产党人的初心使命,谱写了新时代的青春之歌的黄文秀,将年仅30岁的美好芳华永远撒在脱贫攻坚路上。湖北武汉新冠病毒疫情骤起,女医务工作者闻令而动、践行使命。疫情上报第一人张继先,最早判断坚持上报拉响新冠肺炎疫情警报,年过7旬的李兰娟院士,数度深入重症红区;汪兵、梁小霞、夏思思等医护人员牺牲在抗疫一线,英雄的光荣榜上,留下了她们一个个平凡而朴实的名字。她们是活力四射的时代女神,是顶天立地的中国女神。

女神节,广大市民都在以不同的方式来表达心中的敬意,一句节日的祝福、一支精美的康乃馨、一份小巧的礼物,让她们成为节日里最灿烂的明星,收获最引以为豪的荣耀与幸福,激发出最强劲的战斗力。

中国女神,任劳任怨地砥砺前行,铿锵玫瑰无怨无悔地一路绽放生命芳华。我们衷心祝福她们!

核心观点

英雄的光荣榜上,永远留下了她们一个个平凡而朴实的名字。她们是活力四射的时代女神,是顶天立地的中国女神。